



三伏贴,不是想贴就能贴

"冬养三九补品旺,夏治三伏行针忙。"这是古时中医养生的场景,讲的就是对于身体虚弱者来说,三伏天针灸、拔罐能起到与冬天吃补品一样的效果。据专家介绍,"冬病夏治、穴位贴敷"疗法最早的文字记载在南北朝时期,明朝李时珍《本草纲目》、清初张璐《张氏医通》对其治疗方法、效果均有较为系统的介绍。如今,冬病夏治已经被越来越多人所接受。

本报记者 陈晓丽 孔雨童 通讯员 李东风

三伏贴成了冬病 夏治"主打歌"

"冬病夏治是中医传统的特色疗法,根据'天人相应'的理论 色疗法,根据'天人相应'的理论 和'春夏养阳'的原则,对冬季气候寒冷时易发或加重的病在夏 季气候炎热,疾病缓解时进行治 疗,以预防和减少疾病在冬季的 发作。"济南市中医医院儿科主 任中医师崔文成解释道。

山东省中医院针灸科主任 王锐指出;"一般来说,夏季尤克 ,为一年中最为类旺,是'三伏天'为一年中最为为氏 ,为一年中最为为 ,为一年的,也是人体阳 ,此时,也是人体阳,于机夫药 的时候,此引开放,有利于驱,的 ,有助于邪气的外驱,等 ,有助于水位和经络的,等, ,有时使药物直达病所,达到调节 ,位的, 。"

近年来,伴随着市民对"穴位 贴敷"的了解逐渐增多,越来越多 的患者选择在三伏天进行穴位贴敷。"穴位贴敷就是把一些药物敷在穴位上,因为穴位与脏器相通,从而达到调理效果。"济南市哮喘病医院院长董茂利解释道,济南 哮喘病医院目前针对呼吸道疾病的三伏贴,通常会选择肺腧、脾腧、定喘等穴位,进行贴敷,治疗或预防相应的疾病。

不过,专家表示,对大众来 说可能一说起冬病夏治就会的 起穴位贴敷。其实冬病夏治治的的 段远远不仅限于此,还包括拨 罐、针刺、艾灸、理疗、推拿按摩、 内服温养阳气的中药和食物、药 液浸泡防治冻疮、穴位注射防治 咳喘等多种治疗办法。

近年来,冬病夏治新增加了 "三伏督灸"办法。崔文成解释 道,督灸就是在督脉上施以灸 治,一般多采用隔姜灸的方法, 在背部督脉正中铺艾点火,也称 为"长蛇灸""铺灸"。

不是人人都适合 穴位敷贴

王锐指出,冬病主要指人体

受寒气侵袭容易发作或加重的 疾病,常见的如反复感冒、慢性 支气管炎、哮喘、鼻炎、关节炎 等。这些疾病呈明显的季节性, 秋冬季加重,夏季有所减轻。"如 大多数的哮喘患者都属于阳虚 体质,入冬以后,咳嗽、喘憋等症 状容易加重。"

在济南哮喘病医院,就住着 一个患有慢阻肺的市民,每年冬 一个患病情加重,一活动就行的表 所更治办法就包括中药、针灸的 调理,还会要求患者进行一球等, 切功能斯呼吸肌的功能,这样冬 度过得更加平稳。

同时,"相对于阴虚体质的 人,冬病夏治更适合阳虚体质的 人,通俗说就是体质弱、阳气不 足、抵抗力差、容易感冒的这一 类人。"董茂利表示。

穴位贴敷虽好,但并不是适用于任何人。专家指出,皮肤有溃破、伤口,或手术后刀口未愈合者;妇女妊娠期间、结核、骨髓炎、肿瘤、严重的心力衰竭、严重肝、肾功能不全者;出血倾向患

者;咯血病人、阴虚火旺体质明显病人、发热期病人、慢性病患性发作期病人(并发上呼吸道行染、肺部感染等)暂不能进行贴敷治疗。此外,对于有严重心脏病、糖尿病血糖控制不佳、瘢痕体质以及皮肤过敏者要慎重选用,可咨询专业医师。

此外,3岁以下孩子不宜进 行穴位贴敷,即使是3岁以上的 儿童,最好到医院检查是否适 宜,且贴敷时间应相应缩短,家 长要注意密切观察,如出现痒、 热、微痛感觉,需提前取下药物。

健康人用了无异 火上浇油

一般来说,穴位敷贴6至8小时即可,儿童4-6小时即可。贴敷期间如皮肤局部出现刺痒难忍、灼热、疼痛感觉时,应立即取下药膏,禁止抓挠,不宜擅自涂抹药物,一般可自行痊愈,若皮肤出现红肿、水泡等严重反应,需及时到皮肤科就医。

不少市民并不清楚,平时身 体健康的话是否可以通过穴位 贴敷强身健体。对此,济南中医风湿病医院副院长李春指出,三代贴其实和平时用药治疗是一个道理,主要是用温热的药物清,行阳气不足和抵抗力差的病情,如果气血旺盛的人贴了无异于火上浇油,反倒有副作用。因此,身体健康的人不需要穴位贴敷,也无法因此强身健体。

此外,专家提醒,三伏贴需 专业人员进行操作或指导,行 是好好使宜和省事自务,和 家中医药管理局曾经发布通贴 家中医药管理局曾经发布通贴服务。而对患者实施三伏贴服务。而对患者实施三伏贴操作师或 分员,应为中医类别执术专业培训 的卫生技术人员。

"齐鲁圆梦"不孕不育免费救助继续征集

省内女性49岁以下夫妻快拨0531-89730558报名

本报济南7月18日讯(记者 陈晓丽) 今年4月,由本报 与济南嘉乐生殖医院联程"为 与济市嘉乐生殖医院联程"不 型不孕不育公益救助活起,据 发启动,报名极为火爆。据介 绍,此次救助活动将为1200个 贯困不孕症矣提供全免费 检查,并为其中100人提供全 免费治疗,现在即可拨打0531 -89730558报名参与。

此次活动的援助范围要求为:山东户籍,女性49岁以下,合法夫妻,身体健康,符合计划生育政策。计划生育特殊家庭、贫困家庭优先。其中,援助治疗病种分别包括:

女性:外阴阴道因素,包

 多囊卵巢综合征);排卵障碍 (内分泌失调等)。

男性:精液异常(无精、少精、弱精);精子运送受阻(输精管阻塞结扎等);免疫因素;内分泌功能障碍;性功能异常。治疗项目包括除人工辅助生殖外的手术、微创手术、介入、中西医结合及物理治疗。



齐鲁健康大讲堂二维码

□出 品:深度报道部 □设 计:壹纸工作室

版:郭传靖

□本版编辑:胡淑华 □美编:许雁爽

□组